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Cap nhat 06/06/2015
7. Dé thi cudi ky II nim hoc 2014 — 2015 (dé chung cho khoa ngoai)

_ DPATHOC QUOC GIAHANOI BE THIKET THUC HOC KY II
TRUGNG DAT HOC KHOA HOC TU NHIEN NAM HOC 2014 — 2015

Mon thi: Co — Nhiet

Ma moén hoc: PHY 1100 S4 tin chi: 03

Danh cho sinh vién: Khoa Sinh hoe, Hoa hoc, Toan — Co — Tin hoc, Dia ly, Dia chét,
Moi treong, KT — TV —HDH, Y — Duoc

Dang dé thi: Khong diroc sir dung tai liéu
Thoi gian lam bai: 90 phit (khong ké thoi gian phat dé)

Ciu 1. Viét biéu thirc dong lwong ciia mot chat diém va biéu thirc xung lwong cia lrce
tac dung lén chat diém (ghi chu o rang timg ky hiéu trong cac cong thirc). Phat biéu va
chtg minh dinh 1y bién thién va bao toan dong hrong ciia mot chat diém.

Céu 2. Biéu dién m6t chu trinh Carnot trén gian dé PV. Néu rd timg qué trinh hoat dong
cua chu trinh Carnot trong mét dong co 111‘1iét. Viét cong thire tinh hiéu suat cia dong co
nhiét chay theo chu trinh Carnot (khéng can chitng minh).

Céu 3. Hé gbm hai vat nang m; = 0,2 kg va m, = 0,1 kg dwoc nbi véi nhau bing mot
day khong co dén méc qua mét rong roc c6 khéi hwong mp = 0,05 kg ban kinh R nhw
trén hinh 1. Lic dau vat m; duoc nang lén do cao h = 1m. Khi tha ra, vat m; chuyen
dong nhanh dan déu xuéng phia dwdi cho tdi khi cham dat. Tinh gia téc cua vat m; va
thoi gian tir khi m, bat dau chuyén déng cho dén khi né cham dat.

m,

Hinh 2

Hinh 1

Cau 4. Mot hé khi 1y twéng lwong nguyén tir thue hién mét qua trinh dan no theo quy
luat P =aV, véiala héng s6, thé tich lic dau cua hé 1a Vy, luc cudi 1a V,. Qua trinh
duogc biéu dién trén gian d6 PV nhw hinh 2 . Hay tinh cong hé trao d6i v&i moi trromg,
bién thién néi nang ctia hé va nhiét hé trao ddi véi moi trdng trong qua trinh d6. Néu
1o hé sinh cong hay nhan c6ng? Noi nang cua hé tang hay giam? Hé nhan nhiét hay tda
nhiét? Ap dung bang s6 véi a=2.10* N/m®; V; = 0,1m?; V, = 0,2m?.
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Ciu 1: Pong lirong va xung lirong:

* Bieu thirc dong lirong cuia mét chat diém:

—_

P=mv
Trong d6: m va v lan luot 1a khoi hrong va van toc cia chat diém.

* Biéu thirc xung hirong ciia liec tde dung lén chdt diém:

Xung lrong cua lyc tac dung 1én chat diém trong khoang thoi gian t; dén t, duoc
dinh nghia béi:

ty
I= j F(t)dt (véi F(t) 1a luc tac dung tai thoi diém t bat ky)
o
* Dinh v bién thién va bdo toan dong lirong ciia mét chdt diém:

Xét Iie tac dung vao chat diém tai thoi diém t bat ky. Theo phwong trinh dinh luat
II Newton:

= - dv dmv) dP = =
F)=ma=m—=——>=— < dP =F(t)dt
© dt dt dt ©
Tich phan hai vé ta duoc:
o)} ty
[dP = |F(tdt < P> ~Py =]
M t

D¢ bién thién dong heomg ciia chdt diém trong mét khoang thoi gian bing xung
lirong ciia ngoaqi hec tac dung Ién chdt diém trong khodng thoi gian d@é. Khi xung lirong
ctia liec bang khong (chdt diém khong chiu tac dung ctia ngoai liec) thi dong heong ciia
chat diém dwoc bao toan.
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Cau 2: Chu trinh Carnot:
* Biéu dién mét chu trinh Carnot trén gidn dé PV:
Chu trinh Carnot 1a mét chu trinh thuin nghich don gian nhat ma c6 kha ning sinh
cong, bao gom 2 qua trinh dang nhiét va 2 qua trinh doan nhiét.

P
4 A T, =const
" B
Q=0
Q=0
2 C

Qc T, = const

» V

* Tirng qua trinh hoat déng cia chu trinh Carnot trong mét déng co nhiét:

+ Tir A — B: qua trinh gian n& khi ding nhiét, thé tich ting tir Va dén Vg, hé nhan
lwong nhiét Qu tir moi trudng.

+TeB - C: qué trinh gidn n& khi doan nhiét, h¢ khéng trao déi_ nhiét véi mbi
tredng bén ngoai, thé tich ting chdm tir Vs dén Ve, nhiét 6 giam tir T1 dén Ta.

+ Tir C — D: qua trinh nén khi ding nhiét, thé tich giam ti Vc dén Vp, hé téa ra
lwong nhiét Qc cho méi treong.

+TeD —> A: qua trinh nén khi doan nhiét, hé khéng trao d6i nhiét véi méi truong
bén ngoai, thé tich giam chim tir Vb dén Va, nhiét d6 ting tir T2 dén T1.

Sau d6, hé tré vé trang thai ban dau va tiép tuc mot chu trinh méi.

* Biéu thitc hiéu suét ciia déng co nhiét chay theo chu trinh Carnot:
o Qu—Qc = Ty -T¢
Qx Ty
Trong d6: Qula lwgng nhiét nhin tir ngudn nong c6 nhiét dé Tu
Qc 1a lwong nhiét téa ra ngudn lanh ¢é nhiét 6 Tc

n
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Céu 3:

Gia téc a cua vat my cling la gia toc chung cta hé
gom hai vat m; va m,. Bai toan nay thuéc ndi dung
chwong 4 — Chuyén dong ciia vdt ran. DBé tim dugc gia toc
dai, ta stt dung moi lién hé giira gia toc dai va gia toc goc:
a = BR. Chon chiéu dwong la chiéu chuyén dong.

* Gia téc a ciia vat m;:

Theo phwong trinh co ban cia chuyén dong quay

cua rong roc:

M=18 ()

I la m6 men quéan tinh cia rong roc

M la mémen ctia hwe gay ra chuyén dong quay
Trong do: {

B la gia toc goc ciia chuyén dong quay.

Ta co:
M=RF=R(T,-T,) (v6iF lalyc tac dung gay ra chuyén déng quay)

1

I= EmOR2 (cong thirc mémen quan tinh ciia khéi tru quay quanh truc)

Viét phuong trinh dinh Iuat IT Newton cho hai vét va chiéu 1én chidu duong:
P-T,=ma T, =P —-ma
{ s 1 s { 1 =Ly 1

B T =g =P His Do d6 (*) tr¢ thanh:
M—IB@R(T—T)—lmRzi
- vOTR T R R

< RP,-ma-P,-m,a)= %mOaR o %mOaR +(m, +m,)aR = (m, —m,)gR

(m, —m,)g :0((()),52—0,1).10 _40 5077 /)
D 01402 13

mO
T+ml+m2

* Khodng thoi gian tir liie vat my bét déu chuvén déng cho dén khi né cham dat:

Vi chuyén dong 1a bién d61 déu nén ta co:

2
h:i@t: & — A: %:0’8 (S)
2 a V40/13 Y40
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Cau 4:

Déu tién, tinh cong hé trao d6i bang tich P 4
phan cia ap suét theo thé tich. Tiép theo, tinh
ndi nang cua hé & trang thai dau va cudi theo
cong thite: U = RT.1/2 vé6i T 1a nhiét do cia hé
dugc tinh dwa vao phwong trinh trang thai cua
khi Iy twéng: PV =nRT (lay n = 1mol).

Cudi cung, tinh nhiét lwong trao déi dua
vao phwong trinh nguyén ly 1 nhiét dong luc
hoc: Q=A+AU

* Cong ma hé trao doi voi moi trirong:

WV v, V2 Vv, 4
2 3 = S5 = 2 2
A= ‘J:P(V)dV — \[anv_aT —E(Vz ="

v
Do V, >V, nén A > 0 va hé thue hién cong ra méi treong (gia st a >0)
* PDg bién thién ni néng ciia hé:
Noi nang tai thoi diém dau:
U, = %RT i —R PI:] 52—aV12 (1= 15 vi khi ludng nguyén tir)
No6i nang tai thoi diém cudi:
S BV, Ba

U; =BT, = oRe 2oyl
e E R B

: Sa
= Bién thién ndi ning cua hé: AU =U, -U, = 2 (V2 Vf)
Do V, >V, nén AU > 0 va ndi nang cia hé ting.
* Nhiét hrong hé trao doéi véi méi trirong:
Theo nguyén ly 1 nhiét dong lwc hoc:
Q=A+AU= (V -v)+ 52a (V2-v2)=3a(VvZ-V}2)
Do d6: Q > 0 va hé nhan nhiét tir méi1 tredng ngoai.
* Ap dung bang s6 véia = 2.10° N/m; V, = 0,1m’; V, = 0,2n7:

+ Cong ma hé trao d6i véi mai trrdong:

A:%( ~V})= 21203(0,22—0,12):30 )
+ D6 bién thién noi nang cua hé:
AU = 52a (VZ-v?)=5.10°(027-0.1%)=150 ()

+ Nhiét Igng hé trao déi véi méi trueong:
Q=A+AU=30+150=180 (J)
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Nguén:
https://www.facebook.com/hus.vnu.edu.vn/photos/a.422738931132366/864474486
958806
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